

惊鸿一瞥

匡庐水

·专栏
A18

他委实不曾看清他的女神是个什么模样。就像绘画一样，不是工笔而是写意，而且是大写意。

他的乐趣是一边瞄着水乡妹子一边浮想联翩夫唱妻随的光景。

皖南少女

一晃过去20多年了，但是那画面至今仍是那么清晰。那是在安徽山区，初秋的一个早晨。原始森林浓密的枝叶间渗出缕缕乳白色的雾霭，与时隐时现的茅屋顶上飘摇的炊烟和谷底升腾的岚气环绕在一起，令人顿生置身世外桃源的恍惚。怡欣微闭双目陶醉在这如梦如幻的宁静中。然而当他细开眼睛的刹那间，全身竟产生了一种触电般的感觉，他看见一个袅袅婷婷的身影从雾霭中款款走来。那女孩上身穿一件蓝底白花的蜡染布中式褂子，下身着一条粉红的大脚裤，一根独辫子越过右肩搭在胸前。臂膀上挎一只盛满衣服的竹篮，一副去溪边浣衣的样子。怡欣顿时灵魂出窍目瞪口呆。及至回过神来，小车已驶出几公里远。从此这画面在怡欣脑子里定格下来。以至每每在路上看到类似装扮的女孩，他都忍不住傻乎乎地盯着人家看。

晚上吃饭，怡欣问司机，咱们这是在哪？

司机说，皖南，青阳，九华山脚下。

不是，我是问上午，不，准确地说是早晨八九点钟的时候经过的那地方是哪？

司机木然。谁还记得早晨八九点钟经过的地方？

怡欣不死心，扭头问朋友：你们都看到了什么？谁还有印象？

驴唇不对马嘴，弄得众人一头雾水。

怡欣安慰自己道，没关系，回程路上多留点意就是。遗憾的

是没人愿走回头路，回程走的是另一条路线。回来后怡欣搜索枯肠地回忆，一本安徽旅游地图被他翻得千疮百孔面目全非，最后终于得出一个模棱两可的结论：那地方可能在安徽广德境内。

又过了几年，怡欣亦步入大龄青年的行列。朋友们给他介绍了不下“一打”女朋友，然而怡欣始终提不起热情来。交往得最长的一个大约一个半月，究其原由竟因为那女孩初次见面穿了一件蓝底白花的蜡染布上装。

这下轮到朋友们不解了。若论给怡欣介绍的那些女青年，有几个还是颇有“回头率”的，一般对怡欣也是放下弓架取主动出击之势。然而怡欣一副不开窍的德性，惹得一位如花似玉的女孩私下埋怨怡欣是不是脑子进水了。

哥们忍不住问他心目中的恋人究竟是个什么标准。某天被逼急了，怡欣不得已道出了心中珍藏的秘密。哥们再问：那个山区女孩端的长得什么模样，以至让风流倜傥的怡欣兄魂不守舍念念不忘？然而如此关键的问题怡欣竟无言以对，因为他委实不曾看清他的女神是个什么模样。就像绘画一样，不是工笔而是写意，而且是大写意。面对哥们，怡欣不免赧然。

偶尔去歌厅消遣去饭店聚会，只要一听说服务小姐是安徽籍人士，怡欣便会不由自主地表现出一种发自内心的友善。

又过了两年，怡欣终于成家了，娶的是一个皖南的女孩。

水乡妹子

女孩叫菊香，来自水网密布的里下河地区，所以大伙叫她水乡妹子。菊香没有母亲，在家排行老大，下面还有一个弟弟两个妹妹。父亲是个“一人吃饱全家不饿”的主儿，因而十几岁的小年纪水乡妹子便不得不肩起家庭的生活重担。水乡妹子小学只读过一学期，勉强识得自己的名字而已。为了照顾年幼的弟弟，她不能去工厂上班，何况凭她的文化水平即使进到工厂也是个卖苦力的命。于是水乡妹子在家门口摆了个小摊子，卖点瓜子花生之类苟且糊口。

这条街上还住着两个与她日后的生活息息相关的人，一个小名叫四八子，一个叫二呆。前者顾名思义就是老子在48岁时老来得子；二呆则是个街头混混，整天游手好闲惹是生非。二呆跟水乡妹子是邻居，隔壁屋里有点小动静都听得清清楚楚。所以二呆便有那么一点单相思的味道。别看这小子在外面吊儿郎当，可在水乡妹子面前从来都衣冠楚楚彬彬有礼，有时甚至还有点腼腆。二呆有事没事喜欢倚在水乡妹子瓜子摊旁边的电线杆上，一副保护神的架势。遇到生意不好瓜子没卖完他便豪气地通通“包圆”，他不愿听到晚上“心上人”挨骂的吼声。他的乐趣是一边瞄着水乡妹子一边浮想联翩夫唱妻随的光景。可惜好梦易醒，没多久他便因聚众斗殴被“劳教”了。等他两年后踏进家门，水乡妹子亦已名花有主。

水乡妹子模样端庄，举止得体，全然不像她那个家庭背景养

育的女子。四八子早就动了心思。不知是不是因为二呆守摊的缘故，这小子迟迟未有动作。二呆的劳教令他有机可乘，于是近水楼台先得月。四八子在铁路大修队工作，每个月工资加补助近50元，这在那年头可谓高薪了。所以不费吹灰之力便将水乡妹子的老爹拿下。二呆的回归似乎刺激了四八子的神经，反正只要他每周休假回来，二呆总能听到水乡妹子鬼哭狼嚎的求救声。每当看到水乡妹子身上青一块紫一块的样子，二呆的心便抽搐不已。终于有一天二呆忍无可忍寻到了四八子门上。正跷着腿喝酒的四八子似乎早料到会有这么一天，正眼都不瞅二呆一下，喝令水乡妹子跪到面前来给他捶腿。二呆火冒三丈，一个健步上前夺下了四八子手中的酒杯摔到地上。这阵仗令四八子猛地一震。少顷却又壮着胆子揶揄道，心疼了是不是？有本事带她走啊！他原想再挖苦二呆几句，但被对方那怒发冲冠的气势吓得打了个寒战。这时只听二呆瓮声问道：刚才的话算不算数？四八子反问：我说什么了？二呆硬邦邦扔过一句话来：你叫我带她走！四八子冷笑两声：女人如衣服，我早就想换季了。你带她走吧！二呆不再言语，拉起水乡妹子夺门而出。

水乡妹子毫不犹豫地跟随二呆去了新疆。有传闻说两个有情人琴瑟和鸣小日子过得有滋有味；也有人说小两口人地生疏捉襟见肘，二呆在一次抢劫时被捕，“严打”中被判死刑。

白云苍狗，谁知道呢？

钗于奁内待时飞

稗海习得

韬光晦迹的精髓，即是孙子兵法里所说的“能而示之不能”。如果只是争一时之短长，很可能引来的是鼠目寸光的笑柄。只有胸中藏有千丘万壑者，方能表现出与常人不一样的胸襟和胆识。

“玉在椟中求善价，钗于奁内待时飞。”贾雨村未发迹时，寄居在葫芦庙旁。中秋之夜，贾雨村对月感怀，遂吟出这么一联诗，其间不仅寄寓了怀才不遇之感，而且道出了心中的无限抱负。《红楼梦》里颇多佳联妙语，多像这两句一样，引人遐思。

即便和氏璧这样的美玉，设使时运不济，岂非一样沉埋于草莽之间，无人问津？细细品味，《红楼梦》里的这联诗暗含的是“韬光晦迹”的深义。古人讲求韬光晦迹，大抵皆是缘于时局。有时候，胸中纵有鸿鹄之志，但面对险恶的环境，或是蹇滞的命运，只能是深自收敛，相时而动。否则很可能尚未闻达，已招来不测之祸。或许，这也称得上是一种人生的智慧哲学。

晚唐时，唐宣宗能够最终登上皇位，一定程度上和他韬光养晦有关。说起来，宣宗的身世颇为离奇。唐宪宗元和二年（807年），润州刺史、镇海军节度使李锜在润州举兵叛乱。这场叛乱很快平息，李锜的宠妾郑氏被籍没入宫，但却因祸得福，遭到宪宗宠幸，生下宣宗。这样的出身，宣宗在诸皇子中的地位可想而知。据《旧唐书》记载，宣宗未登基前，梦见自己乘龙升天。他将这事告诉了母亲。郑氏赶紧对他

说：“千万不要让别人知道，再不能提这事了。”从此，宣宗“愈事韬晦”，特别是在众人面前，不轻易谈论事情。经历一系列宫廷政变，最终宣宗被宦官拥立为帝，多少得益于他的“韬晦之学”。

有人说，韬光晦迹的精髓，即是孙子兵法里所说的“能而示之不能”。这是颇有道理的。如果只是争一时之短长，很可能引来的是鼠目寸光的笑柄。只有胸中藏有千丘万壑者，方能在利与义、情与理、公与私的面前，表现出与常人不一样的胸襟和胆识。往往退一步，并不是万丈深渊，而是海阔天空。

《三国演义》里有两个故事至今脍炙人口，说的便是“能”与“不能”的依存关系。白门楼吕布殒命后，刘备随曹操一起回到许昌。刘备为防曹操加害，遂在住所“后园种菜，亲自浇灌，以为韬晦之计”。对刘备此举，关羽和张飞深为不解，讥为“小人之事”。刘备正是由此而避免了曹操的猜忌，没有引来杀身之祸，后来才能奠定“天下三分”之局。另一则故事说的是魏明帝的两位顾命大臣，皇室宗亲曹爽和朝廷重臣司马懿。面对曹爽的大权独揽，飞扬跋扈，司马懿一再退却，并称病谢客。然而当曹爽放松警惕的时候，司马懿反戈一击，发动“高平陵之变”，将曹爽集团一举铲灭。司马懿之老谋深算，非

常人能及，亦不足效仿。但其中蕴含着的人生哲理，却值得玩味。

大抵韬光晦迹者，皆是为了趋利避害，等待时机。所谓“不鸣则已，一鸣惊人”。东晋时，谢安悠游会稽东山，唱酬风月，便是对此极好的注解。后来谢安“东山再起”，导演那场酣畅淋漓的“淝水之战”，从而留名青史。

“东山再起”，无疑是后世韬光晦迹者之典范。南宋末年，蒙古铁蹄南下而来，攻陷襄阳。京湖制置使李庭芝受到牵连，罢官后随幕僚陆秀夫，寄居镇江。李庭芝之所以做出这样的决定，是基于对时局的判断。战事连连，政局多变，朝廷急需用人，自己随时可能东山再起。而镇江位于抗敌前沿，退守有据，正是韬光养晦的好地方。果然，在镇江寄情诗酒几个月后，李庭芝复被朝廷任为准东制置使，出镇扬州。

韬光晦迹者，大抵皆有济世心肠。无论姜子牙渭水垂钓，抑或诸葛亮躬耕南阳，他们内心深处，并不甘于就此埋没才华。穷则独善其身，达则兼济天下，这是他们的人生信条。

其实，很多时候，韬光晦迹亦是于夹缝中的求生之道，或许即如兵法所云“兵不厌诈”。春秋时，越王勾践如果不是卧薪尝胆忍辱负重十年，以换取吴王夫差

的信任，被放回国，又怎能上演复国的翻盘大戏？西汉时，汉高祖刘邦如果不是含恨忍辱，通过和匈奴和亲化解干戈，以图国力强盛再决雌雄，又怎有汉武帝时的大破匈奴，一雪前耻？其间闪烁的纵有无奈和苦楚，但更多的是智慧的光芒。

对韬光晦迹这个词，真是难以说清是褒是贬。如果再与“城府”这两个字联系在一起，便多少有些贬义了。我颇欣赏范仲淹所说的“居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君”，只要胸中怀着理想，怀着信念，又何妨做一回板桥所云“难得糊涂”？这或许才是韬光晦迹者给予我们的感悟。很多外在的东西我们无力改变，但只要内心足够强大，坚守依然，不妨唱酬春花秋月，笑看云淡风轻。



司马懿